



मनुष्य का ज्ञान से अधिक चरित्र का प्रभाव पड़ता है।
Character has greater impact on man than knowledge.
आचार्य श्री विद्यासागर जी महाराज

दैनिक विश्व परिवार

अंक : 42 • वर्ष : 12 • रायपुर, बुधवार 24 जुलाई 2024 • पृष्ठ : 08 • मूल्य : 3 रूपए • संस्थापक : कीर्तिशेष- श्री कैलाश चन्द्र जैन

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने लोकसभा में लगातार सातवीं बार पेश किया बजट, कई बड़े ऐलान के साथ ही तमाम मंत्रालयों के लिए धन का आवंटन

अब हर महीने 300 यूनिट बिजली मिलेगी फ्री, बजट में सरकार ने किया बड़ा ऐलान

- वित्त मंत्री ने बिहार को दी खास सौगात, आंध्र प्रदेश को मिला स्पेशल आर्थिक पैकेज
- न्यू टैक्स रिजिम- 7.75 लाख तक इनकम टैक्स फ्री
- अगले 5 साल तक जारी रहेगी पीएम गरीब कल्याण योजना
- वित्त मंत्री ने छात्रों के लिए बड़ा किया ऐलान
- रोजगार और रिकल पर 2 लाख करोड़ खर्च करेगी सरकार
- 1 करोड़ युवाओं को 500 टॉप कंपनियों में इंटरशिप का मौका
- पीएम मुद्रा लोन योजना की राशि भी हुई दोगुनी

नई दिल्ली (आरएनएस)। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने आज लोकसभा में लगातार सातवीं बार बजट पेश किया। यह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नीत सरकार के तीसरे कार्यकाल का पहला बजट रहा। वित्त मंत्री सीतारमण ने अपने लगभग 1 घंटा 20 मिनट के बजट भाषण में कई सारी अहम घोषणाएं कीं। सीतारमण ने अपने बजट भाषण में कहा कि बजट में रोजगार, कौशल, एमएसएमई और मध्यम वर्ग पर ध्यान केंद्रित किया गया है। उन्होंने कहा कि जहां वैश्विक अर्थव्यवस्था अब भी नीतिगत अनिश्चितता की चपेट में है, ऐसे में भारत की आर्थिक वृद्धि जारी है। वित्त मंत्री ने कहा कि देश की मुद्रास्फीति स्थिर बनी हुई है और चार प्रतिशत की ओर बढ़ रही है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बजट पेश कर दिया है। बजट में पीएम सूर्योदय योजना के तहत एक करोड़ से अधिक घरों में 300 यूनिट सोलर बिजली फ्री देने का ऐलान



किया गया है। दरअसल, पैदा होने वाली सोलर एनर्जी सीधे उस घर को मिलने के बजाय पहले सप्लाय ग्रिड में जाएगी। ऐसे हर एक घर को प्रति महीने 300 यूनिट तक बिजली मुफ्त मिलेगी। निशुल्क सौर बिजली योजना पर वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि प्रधानमंत्री सूर्यघर मुफ्त बिजली

आवेदन प्राप्त हुए। विद्युत भंडारण और समग्र ऊर्जा मिश्रण में नवीनकरणीय ऊर्जा के निर्बाध एकीकरण को सुविधाजनक बनाने के लिए पम्पड स्टोरेज परियोजनाओं को बढ़ावा देने के लिए एक नई नीति लाई जाएगी। परमाणु ऊर्जा के लिए नई प्रौद्योगिकियों और स्माल और माइक्रो परमाणु रिएक्टर का अनुसंधान और विकास उन्नत अल्ट्रा सुपर क्रिटिकल थर्मल पावर प्रौद्योगिकी के प्रयोग से एनटीपीसी और बीएचईएल का एक संयुक्त उद्यम परिपूर्ण 800 मेगावाट का वाणिज्यिक संयंत्र स्थापित किया जाएगा।

न्यू टैक्स रिजिम- 7.75 लाख तक इनकम टैक्स फ्री : वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बजट में आम आदमी को बड़ी राहत दी गई। सरकार ने नई टैक्स रिजिम में पर्सनल इनकम टैक्स को दरों में कटौती की है। अब, नई टैक्स रिजिम के तहत 0 से 3 लाख रूपए तक की आय पर शून्य टैक्स लगेगा। -शेष पृष्ठ 5 पर

बजट की 10 बड़ी बातें....

बजट में क्या-क्या सस्ता हुआ- केसर दवा, सोना-चांदी, प्लेटिनम, मोबाइल फोन, मोबाइल चार्जर, बिजली के तार, एक्सरे मशीन, सोलर सेट्स, लेजर और सीफूड्स। मोबाइल और चार्जर पर कर्टम इयूटी घटकर 15% हुई। सोना और चांदी के गहनों पर कर्टम इयूटी घटकर 6 प्रतिशत हुई।
सेलरीड के लिए- नई टैक्स रिजिम में 7.75 लाख तक तक की इनकम टैक्स फ्री, 17.5 हजार का फायदा। कैमिली पेंशन पर टैक्स छूट 15 हजार से बढ़कर 15 हजार हुई। पहली नौकरी वालों के लिए- 1 लाख रूपए से कम सेलरी होने पर, EPFO में पहली बार रजिस्टर करने वाले लोगों को 15 हजार रूपए की मदद तीन किशतों में मिलेगी। एजुकेशन लोन- जिन्हें सरकारी योजनाओं के तहत कोई फायदा नहीं मिल रहा है, उन्हें देशभर के संस्थानों में एडमिशन के लिए लोन मिलेगा। लोन का 3 परसेंट तक पैसा सरकार देगी।
बिहार और आंध्र प्रदेश के लिए-

आंध्र प्रदेश को 15 हजार करोड़ और बिहार को 57.5 हजार करोड़ रूपए की मदद। बिहार, झारखंड, पश्चिम बंगाल, ओडिशा और आंध्र प्रदेश के लिए इन्फ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट के लिए विशेष स्कीम। बिहार में विष्णुपद मंदिर कॉरिडोर और महाबांधि मंदिर कॉरिडोर बनेगा। नालंदा विश्वविद्यालय को पर्यटन केंद्र बनाएंगे। किसान के लिए- 6 करोड़ किसानों की जानकारी लेंड रजिस्ट्री पर लाई जाएगी। 5 राज्यों में नए किसान क्रेडिट कार्ड जारी किए जाएंगे। युवाओं के लिए- मुद्रा लोन की रकम 10 लाख से बढ़कर 20 लाख रूपए। 500 टॉप कंपनियों में 5 करोड़ युवाओं को इंटरशिप का वादा। महिलाओं और लड़कियों के लिए- महिलाओं और लड़कियों के लिए लाभ पहुंचाने वाली योजनाओं के लिए 3 लाख करोड़ रु. का प्रावधान। सोलर के लिए- सूर्यघर मुफ्त बिजली योजना के तहत 1 करोड़ घरों को 300 यूनिट तक हर महीने बिजली फ्री।

देश के हर वर्ग को समृद्ध करने वाला बजट : पीएम नरेंद्र मोदी

नई दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण द्वारा पेश किए गए बजट को ऐतिहासिक बताते हुए कहा है कि यह हर वर्ग के लोगों को समृद्धि की राह पर ले जाने वाला बजट है। उन्होंने कहा, यह हमारे देश को प्रगति की अभूतपूर्व ऊंचाइयों पर ले जाएगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सीतारमण और उनकी टीम को प्रशंसा करते हुए



वर्ग को पहले से कहीं अधिक सशक्त बनाएगा। प्रधानमंत्री ने कहा, हमें हर शहर, हर गांव, हर घर एंटरप्रेन्योर बनाना है। इसी उद्देश्य से बिना गारंटी के मुद्रा लोन की लिमिट को 10 लाख से बढ़ाकर 20 लाख रूपये किया गया है। इससे छोटे कारोबारियों, विशेष रूप से महिलाओं, दलित, पिछड़े और आदिवासी परिवारों में स्वरोजगार को बल मिलेगा। प्रधानमंत्री ने कहा, सरकार ने पिछले 10 साल में ये सुनिश्चित किया है कि गरीब और मध्यम वर्ग को टैक्स से राहत मिलती रहे। इस बजट में भी इनकम टैक्स में कटौती और स्टैंडर्ड डिडक्शन में वृद्धि का बहुत बड़ा फैसला लिया गया है। टीडीएस के नियमों को भी सरल किया गया है। इन कदमों से हर टैक्सपेय को अतिरिक्त बचत होने वाली है। प्रधानमंत्री ने कहा, इस बजट का एक बहुत बड़ा फोकस देश के किसान है। अन्न भंडारण के लिए दुनिया की सबसे बड़ी स्कीम के बाद अब हम सब्सिडी उत्पादन क्लस्टर बनाने जा रहे हैं। इससे छोटे किसानों को सब्सिडी-फल, अन्य उपज के लिए नए बाजार मिलेंगे और बेहतर दाम मिलेंगे। मोदी ने कहा, देश में गरीबी समाप्त हो, गरीब का सशक्तिकरण हो, इस दिशा में भी आज के बजट में प्रमुख घोषणाएं की गई हैं। गरीबों के लिए 3 करोड़ नए घर बनाना तय हुआ है। जनजातीय उन्नत ग्राम अभियान, संचूरेशन अप्रॉच के साथ 5 करोड़ आदिवासी परिवारों को मूलभूत सुविधाओं से जोड़ेगा। इसके अलावा ग्राम सड़क योजना के अंतर्गत 25 हजार नए ग्रामीण क्षेत्रों को ऑल वेदर रोड से जोड़ा जाएगा।

आम बजट में रेलवे के लिए वित्त वर्ष 2024-25 के लिए पूंजीगत व्यय के रूप में 2,62,200 करोड़ रुपये का रिकॉर्ड आवंटन

अश्विनी वैष्णव ने रेलवे के लिए रिकॉर्ड आवंटन के लिए प्रधानमंत्री और केंद्रीय वित्त मंत्री के प्रति आभार व्यक्त किया बजट समावेशी विकास पर केंद्रित आर्थिक नीतियों की निरंतरता है : केंद्रीय मंत्री

नई दिल्ली (विश्व परिवार)। केंद्रीय रेल, सूचना एवं प्रसारण, इलेक्ट्रॉनिक और आईटी मंत्री श्री अश्विनी वैष्णव ने आज कहा कि अर्थव्यवस्था आज पहले की तुलना में अधिक लचीली और मजबूत स्थिति में है। उन्होंने कहा कि आज की अर्थव्यवस्था कल्याण, राजकोषीय विवेक, पूंजी निवेश और विनिर्माण में निवेश का एक संयोजन है। उन्होंने कहा कि वित्त मंत्री द्वारा आज प्रस्तुत बजट प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी की समावेशी विकास पर केंद्रित आर्थिक नीतियों की निरंतरता है, जो पिछले दस वर्षों में इस सरकार का मुख्य आधार रही है। उन्होंने आगे कहा कि सरकार ने रेलवे को विश्वस्तरीय बनाने पर विशेष जोर दिया है। केंद्रीय वित्त और कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण ने आज संसद में केंद्रीय बजट 2024-25 पेश किया। इस वित्त वर्ष 2024-25 के लिए सरकार ने रेलवे के लिए रिकॉर्ड 2, 62, 200 करोड़ रुपये का पूंजीगत व्यय आवंटित किया है। 2024-25 के दौरान रेलवे के लिए सकल बजटीय सहायता 2, 52, 200 करोड़ रुपये है। इससे पहले 2023-24 में सकल बजटीय सहायता 2, 40, 200 करोड़ रुपये थी, जो कि केवल 28, 174 करोड़ रुपये थी। पूंजीगत व्यय में वृद्धि का परिणाम स्पष्ट रूप से दिखाई दे रहा है, क्योंकि भारतीय रेलवे ने वित्त वर्ष 2023-24 में 1588 मीट्रिक टन का सर्वाधिक उच्च माल लदान हासिल किया है, जो 2014-15 में 1095 मीट्रिक टन था और रेलवे 2030 तक 3, 000 मीट्रिक टन के लक्ष्य की ओर बढ़ रहा है। रेलवे ने 2023-24 में 2, 56, 093 करोड़ रुपये की सर्वाधिक उच्च कुल प्राप्तियां हासिल कीं



धनराशि आवंटित की गई है। ये धनराशि रणनीतिक नोड्स पर औद्योगिक क्लस्टर विकसित करने के लिए आवश्यक बुनियादी ढांचे का समर्थन करेगी: विशाखापत्तनम-चेन्नई औद्योगिक गलियारे पर कोष्णार्थी, आंध्र प्रदेश में हैदराबाद-बंगलुरु औद्योगिक गलियारे पर ओवांकल और बिहार में अमृतसर-कोलकाता औद्योगिक गलियारे पर गया। इस पहल का उद्देश्य भारत के पूर्वी क्षेत्र में औद्योगिक विकास को गति देना है। रेलवे ने बुनियादी ढांचे के विकास के लिए एक नया दृष्टिकोण अपनाया है। मल्टी-मॉडल कनेक्टिविटी को सक्षम करने के लिए पीएम गति शक्ति मिशन के तहत तीन आर्थिक रेलवे कॉरिडोर- ऊर्जा, खनिज और सीमेंट कॉरिडोर (192 परियोजनाएं); बंदरगाह कनेक्टिविटी कॉरिडोर (42 परियोजनाएं) और उच्च यातायात घनत्व कॉरिडोर (200 परियोजनाएं) की पहचान की गई है। क्षमता वृद्धि, उच्च घनत्व वाले नेटवर्क की भीड़भाड़ को कम करना, देश में लॉजिस्टिक्स लागत में कमी लाना, यात्रियों के अनुभव को बेहतर बनाना और उनकी सुरक्षा सरकार के लिए प्राथमिकता वाले क्षेत्र बने हुए हैं।

करदाता कृपया ध्यान दें!!

अपनी आयकर विवरणी सही भरें अपने रिफंड को समय पर प्राप्त करें।

एक जिम्मेदार करदाता होने के लिए आपका धन्यवाद

क्या आपका रिफंड बकाया है?

तो कृपया ध्यान दें:

- रिफंड के दावे, सत्यापन जांच के अधीन है, जिससे रिफंड में देरी हो सकती है।
- सटीक आयकर विवरणी दाखिल करने पर रिफंड की प्रक्रिया शीघ्र पूरी होती है।
- किए गए दावों में किसी प्रकार की कोई विसंगति होने पर संशोधित विवरणी दाखिल करने का अनुरोध किया जाएगा।

क्या करें:

- ई-फाइलिंग पोर्टल नियमित रूप से देखें।
- अपनी आयकर विवरणी के संसाधन (प्रोसेसिंग) से संबंधित किसी सूचना को देखें।
- सूचना के आधार पर तुरंत अपेक्षित कार्रवाई करें।
- सुनिश्चित करें कि किए गये सभी दावे सही और सटीक हैं।

क्या न करें:

- टी.डी.एस. राशि का गलत दावा
- अपनी आय कम दर्शाना
- कटौती को बढ़ाकर दिखाना
- फर्जी खर्चों के दावे प्रस्तुत करना

यह जांचने के लिए कि समापन हेतु कोई कार्रवाई का मद लंबित है, तो कृपया ई-फाइलिंग पोर्टल <https://www.incometax.gov.in/iec/foportal/> पर लॉग इन करें और संसाधन (प्रोसेसिंग) की स्थिति जांचने के लिए "डैशबोर्ड" पर जाएं और Pending Action>>Worklist section पर जाएं

झूठा या फर्जी दावा दाखिल करना एक दंडनीय अपराध है।



आयकर विभाग
केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड



अधिक जानकारी के लिए
क्यू आर कोड स्कैन करें

अधिक सहायता के लिए कृपया आयकर विभाग की वेबसाइट: www.incometax.gov.in पर जाएं

